



•综合医学•

风险管理在社区护理管理中的应用研究

张伟娥 李林

安徽省蚌埠市第一人民医院龙湖社区 233000；安徽省蚌埠市第一人民医院黄庄社区 233000

摘要：目的 探讨研究风险管理在社区护理管理中的应用价值。**方法** 选取社区实行风险管理后的 100 例慢性疾病患者为研究组（就诊时间 2015 年 1 月至 2016 年 12 月期间），另选取社区实行风险管理前的 100 例慢性疾病患者为对照组（就诊时间 2010 年 1 月至 2011 年 12 月期间），比较分析两组护理风险事件发生率及护理工作满意率。**结果** 对照组护理风险事件发生率明显高于研究组，而护理工作满意率明显低于研究组， $P < 0.05$ 。**结论** 应用风险管理在社区护理管理中有重要临床价值。

关键词：风险管理；社区护理管理；应用价值

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)19-340-02

社区护理工作的独立性及自主性均高，是属于责任心高、风险性高的服务性职业。由于社区就诊患者的疾病类型繁多复杂，不可预见性高，以及目前医学技术的局限性，致使社区护理风险性极高。有效保障社区护理工作安全，需要做好有效预防，使风险事件在萌芽状态即被消灭[1]。本次研究通过探讨研究风险管理在社区护理管理中的应用价值，并取得满意结果。现报道如下。

I 资料与方法

1.1 临床资料

选取从 2015 年 1 月至 2016 年 12 月期间社区收治的慢性疾病患者中挑选 100 例纳入研究，列为研究组（已实行风险管理），另选取从 2010 年 1 月至 2011 年 12 月期间社区收治的慢性疾病患者中挑选 100 例纳入研究，列为对照组（未实行风险管理）。对照组：有 61 例男性患者，39 例女性患者；患者年龄 18 岁至 83 岁，平均年龄为 (42.10 ± 3.25) 岁。研究组：有 58 例男性患者，42 例女性患者；患者年龄 19 岁至 82 岁，平均年龄为 (41.97 ± 3.42) 岁。对比分析两组的一般资料均无明显差异， $P > 0.05$ ，有可比性。

1.2 方法

本次研究给予对照组社区慢性疾病患者采取常规护理方法，给予研究组实施风险管理。责任护理人员严格依照相关要求实施。具体操作如下：

(1) 护理风险的识别。责任护理人员应结合患者的实况及时掌握相关信息，并且持续发现与总结存在的安全隐患，明确相关防范措施，使护理缺陷明显降低。

(2) 提高法律知识学习。给予护理人员定期开展专科知识培训，使每一位护理人员均熟悉了解社区常用药物的作用功效、不良反应，以及患者接受静脉输液过程中预防静脉炎的相关措施等。加强护理人员对法律知识的认知了解，从而有效提高护理安全措施落实自觉点；使护理人员牢记在护理工作过程中有可能会出现的风险。

(3) 加强护理记录书写。在护理工作中，护理记录是十分重要的

法律文书，因此需要重点强化管理。为有效避免因护理记录不全（不完善）而致使的经济赔偿、医疗纠纷，本次研究中要求各科负责人应积极督查护理文书以及各项医疗主管护理文书。同时加强薄弱环节的质量控制。

(4) 提高沟通技巧。护理人员应掌握与患者的正确沟通技巧，通过建立良好的护患关系，从而有效化解护理风险。护理人员通过掌握沟通语言方法与技巧，站在患者角度设身处地的着想，增加患者对护理人员的信任度，有效避免风险事件的发生。

(5) 定期健康教育。由于社区中心多为慢性病患者，有效控制疾病应从良好治疗依从性开始。护理人员通过通俗易懂的语言与患者进行良好沟通，使患者的治疗依从性及生活习惯有效提高。使患者对疾病有正确认识，使患者治疗依从性及护理依从性有效提高。

1.3 观察指标

观察两组的护理风险事件发生率及护理工作满意度，详细记录，研究结束后作比较分析。

1.4 统计学处理

应用 (SPSS19.0) 统计学软件进行数据处理分析， $P < 0.05$ 差异显著有统计学意义。

2 结果

2.1 研究组与对照组护理风险事件发生率对比

对照组风险事件发生率与研究组有显著差异， $P < 0.05$ 。

表 1 研究组与对照组护理风险事件发生率对比[n (%)]

分组(n)	风险事件发生情况	风险事件发生率
研究组(n=100)	0	0.00 (0/100)
对照组(n=100)	10	10.00 (10/100)
2		10.5263
P		0.0012

2.1 研究组与对照组护理工作满意度对比

对照组护理工作满意率与研究组有显著差异， $P < 0.05$ 。



•综合医学•

表1 研究组与对照组护理工作满意度对比[n (%)]

分组(n)	满意	一般满意	不满意	满意率
研究组(n=100)	79	19	2	98.00(98/100)
对照组(n=100)	42	44	14	86.00(86/100)
				9.7826
P				0.0018

3 讨论

在医疗卫生事业工作中，社区护理工作占据着重要作用，如护理服务理念、护理工作功能、护理工作内涵、护理服务模式、护理工作人员素质及工作能力、技术水平等[2]。而患者与家属对护理工作质量也有了越来越高的要求，同时社区护理工作人员的工作风险性随之增加。通过有效预防护理风险事件的发生，可以保障社区护理工作安全开展[3]。

在社区护理工作过程中，由于患者疾病类型较多且复杂性强，容易导致各种不安全事件发生，因此社区护理工作有着较大的风险性。风险管理是属于管理程序类型之一。应用风险管理可以将现有风险与潜在性风险进行有效识别，有效评价及有效处理，从而有效降低风险事件发生率[4]。通过给予社区护理工作施行风险管理措施，使以往的被动型护患关系转变为理想配合型护患关系[5]。充分体现“以人为本”的护理服务理念，使护理人员整体素质显著提高，通过护理人员与患者及家属良好沟通，使风险因素显著降低，使护患纠纷发生率

显著降低。同时有效改善护患关系，提高患者对护理人员的工作满意度[6][7]。

综上所述，在社区护理管理中应用风险管理有重要临床价值，可以更有效避免或者减少护理风险事件的发生，提高社区护理质量，提高患者对护理人员的工作满意度，值得临床推广应用。

参考文献

- [1]陶明瑛. 风险管理在护理管理中的应用研究[J]. 中国社区医师, 2017, 33(8):160, 162.
- [2]杨萍芬, 何漫云. 风险管理在急诊护理管理中的应用[J]. 中国社区医师, 2016, 32(11):196-197.
- [3]阿依古力·阿力木, 努尔比娅·吐拉木江. 加强医院护理风险管理的必要性[J]. 中国社区医师, 2016, 32(16):187-187, 189
- [4]丁志宏. 风险管理在社区卫生服务中心急诊护理管理中的应用[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(21):197-199.
- [5]邬艾琼. 社区门诊护理存在的问题及护理对策探究[J]. 医学信息, 2015, 15(27):316-317.
- [6]王丽云. 社区护理工作中的风险管理及防范[J]. 中国社区医师, 2016, 32(7):196-197.
- [7]赵国涛. 社区护理风险管理的防范与应用[J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(4):93-94.

(上接第339页)

要密切观察患儿神志、面色、呼吸等变化，操作轻柔，技术娴熟。

1.4.7 限制液体输入量和控制脑水肿：新生儿脑水肿为继发性病理过程，最常见的原因有围产期缺氧，产伤、颅内出血等。输液过程中要严密观察输液的速度，量应控制在(5-8)滴/分。因心患儿心肺发育不完善，以防引起肺水肿或心力衰竭。现在大多数用微电脑输液泵来控制输液和输液量。输液过程中严密观察穿刺部位的皮肤有无红、肿、外渗等，并详细记录液体输入量。

1.4.8 控制惊厥：保持室内安静，避免声光刺激，置患儿于侧卧位，操作轻柔，如患儿出现烦躁、尖叫等应立即遵医嘱给予镇静剂、脱水剂，一般首选苯巴比妥，顽固惊厥者可地西泮或加用水合氯醛。

1.4.9 高压氧治疗：如果在抢救脱险后无高压氧禁忌症时，应尽早行高压氧治疗。因高压氧能使脑循环开始新的再灌注，使呼吸改善。提高氧分压，改善了脑组织缺氧状态。要做好患儿入舱前、入舱中、入舱后的护理。

2.结果：

136例新生儿缺氧缺血性脑病患儿，113例患儿好转中，未愈11

例，自动出院12例。

3.3.讨论：

HIE发病机制复杂，目前尚无公认的特效防治措施，新生儿缺血性脑病是新生儿死亡和致残的主要原因之一。通过临床综合治疗，及细心地观察和精心的护理，可提高缺血缺氧性脑病的患儿治愈率和有效降低新生儿的病死率和死残率，避免和减轻后遗症的发生。

[1]张娟娟，新生儿缺氧缺血性脑病的护理[J]全科护理2010.8(1)45

[2]张秀凤，新生儿缺氧缺血性脑病的护理体会[J]中国医药卫生，2005.6(14).110

[3]周艳霞，师红玲，吴春芳，新生儿缺氧缺血性脑病的护理体会[J]实用神经疾病杂志，2005.8(2)101-102

[4]杨惠芳，新生儿缺血缺氧性脑病58例临床治疗观察及护理[J]国际医药卫生导报，2005，(8): 100-101

[5]张晓荣，曹金侠，尚志峰，朱红权，麻小娟，限制液体量对新生儿脑水肿的治疗作用[J]中国医学装备，2014.11.169